

# Telegraful

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andreu Șaguna  
APARE SĂPTĂMÂNAL

Asociațiunea pentru literatura română și  
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

## Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul inserțiilor

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

## Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Dreptate pentru cei buni și harnici

Pe marginea impresionantelor manifestații ortodoxe românești dela Cluj

Din clipa în care înțeleptul nostru *Suveran* a luat hotărârea istorică de-a pune capăt stărilor insuportabile create de răposatele partide politice, am dobândit convingerea că s'a schimbat ceva în viața lăuntrică a poporului nostru. Pe măsură ce actualul regim de renaștere și înfrățire națională și-a vădit intențiile bune cu cari pornea la drum o nouă epocă în istoria înfăptuirilor românești, convingerea de care tocmai vorbeam s'a prefăcut în certitudine că de-acum încolo nimeni și nimic nu va mai putea să'nțoarcă vremile 'napoi.

Explicația succesului incomparabil pe care l-a avut brava inițiativă regală, e lesne de aflat. Intreagă obștea românească tânjia de vreme îndelungată după *mai binele* posibil ce i-a fost refuzat sistematic de stăpânitorii vremelnici de ieri ai puterii lumești. Când regimul actual a isbutit să prezinte Țării primul bilanț al unor realizări efectuate într'un timp record, Țara le-a acceptat cu recunoștință și respect, fiindcă regăsea în ele propriile sale năzuinți — de astă dată satisfăcute, împlinite. Asistăm astăzi, precum vedem și știm cu toții, la încheierea celei mai trainice solidarități naționale pe care am cunoscut-o vreodată. Dela vlădică până la opincă suntem *una* în credința nedrămuțată față de Regele renăscător de viață românească și'n vrerea de-a contribui din toate puterile, cu o generoasă și totală dăruire de sine, la înstăpânirea grabnică și definitivă, în toate amănunțele vieții integrale a neamului nostru, a *răsăritului* visat de El și de toți oamenii de omenie.

Calea pe care ne-am urnit după atâția ani de neglijență și somnolență, este desigur lungă și inenvioasă. Și totuși — nu ne îndoim că o vom răsbate până la capăt. Pentru că actuala ocărnuire de stat este hotărâtă să facă *dreptate*. *Dreptate pentru toți*. Căci și înainte de înscăunarea ei se făcea dreptate — dar numai pentru unii. Dreptatea ajunsese atunci un cuvânt de speculă. Toate partidele o divinizau și o făgăduiau tuturor, câtă vreme zăceau în atât de incomoda stare de «opozitie». Când încălecau puterea, o dobândiau însă numai unii, aleși pe sprânceană. Criteriul după care se distribuia această dreptate, era agrementul șefului politic, culoarea de partid, zelul electoral. Într'un cuvânt, favoritismul. Era vai de ceice n'aveau parte de el. Unii ca aceștia nu mai aveau dreptate niciodată. Fericiți sunt ceice au nădăduit în îndreptarea lucrurilor. Și mai fericiți sunt ceice le îndreaptă.

Purtătorul actual al trebilor obștești — emanație a Frontului Renașterii Naționale — oferă toate garanțiile că va opera această îndreptare și dovedește prin cuvânt și faptă,

oridecâteori are prilejul, că e conștiu de însemnătatea ei. În locul bunului plac, el fixează drept criteriu de împărțire a dreptății *meritul*, valoarea morală a cetățenilor și instituțiilor creatoare de valori, calitatea contribuției pe care o aduce fiecare la sporirea zestrei sufletești și materiale a neamului. Regimul actual este hotărât să facă *dreptate tuturor celor buni și harnici* — și numai acestora.

Reușita acestei generoase vreri de a face dreptate celor buni și harnici, e condiționată mai ales de cunoașterea oamenilor și a faptelor lor. Vizitele și inspecțiile pe cari membrii Guvernului le fac zi de zi în toate părțile Țării, ce sunt altceva decât dovada eclatantă că acolo sus a fost sesizat și recunoscut acest adevăr elementar: nu poți diagnostica și remedia dela distanță o suferință, ci numai dacă-l cercetezi pe pacientul în cauză.

De adevărul celor zise, am avut prilejul să mă conving personal, înainte cu câteva zile. Participam cu inimă înălțată — din însărcinarea I. P. Sf. Mitropolit *Nicolae* și a Academiei noastre teologice «*Andreiane*» — la îndoitul praznic care s'a desfășurat la Cluj Duminecă 5 Noembrie a. c.: P. Sf. Episcop *Nicolae Colan* — câtă bogăție de minte și inimă i-a hărăzit Dumnezeu acestei strălucite cărți arhieresti — inaugura sărbătorile paraclisul și noul local al Academiei teologice ortodoxe de acolo, răsărite ca din pământ. La solemnitatea a fost invitat și dl Ministru al Educației Naționale, Prof. *Petre Andrei*, care n'a pregetat să-și rupă răgazul necesar ca să participe. În fața unei asistențe care cuprindea — pe lângă oaspeții aleși din afară — întreaga elită clujeană, eminentul Ierarh a rostit o cuvântare în care a definit cu căldură de apostol și cu cunoscuta-i pricepere de om al școlii, țelurile de astăzi și de totdeauna ale învățământului care se predă în Academii teologice de dincoace de munți și roadele dobândite de acestea. Printr'o fericită coincidență — care nu-i lipsită de o vădită semnificație — P. Sf. Sa preda menirii lor două lăcașuri: unul închinat minții, iar celălalt, paraclisul, închinat inimii. După concepția noastră, mintea și inima nu pot fi separate, nu pot fi cultivate inegal, una în defavorul alteia. Căci «numai din organica îngemănare a unei serioase pregătiri științifice cu o îngrijită educație religioasă se poate zidi o adevărată personalitate de preot. Acest adevăr — a subliniat P. Sf. Sa — a intrat de multă vreme în conștiința cărmuirii noastre bisericesti — și în primul rând a ierarhilor». Pentru luminarea minții viitorilor preoți, Ierarhii noștri s'au îngrijit să le dea profesori temeinic pregătiți și au spo-

rit anii de studii ai Academiiilor teologice dela trei la patru, mai înainte ca Facultățile de teologie să facă acelaș lucru. Iar pentru zidirea unor suflete de adevărați apostoli, le-au dat studenților în Teologie educatori pricepuți și duhovnici iscușiți și i-au crescut în atmosfera deprinderilor duhovnicești pe care o oferă internatul și capela proprie. Legătura sufletească dintre Chiriarh și viitorii slujitori ai altarului, cari se'nțaresc în vârtute supraveghiați îndeaproape de părinteasca-i purtare de grije, se face încă până-aceștia sunt pe băncile școlii.

Mulțumită acestor optime condițiuni de dezvoltare spirituală și intelectuală, preoțimea ardeleană a isbutit să facă adevărate minuni, altădată ca și acum, în mijlocul poporului nostru dreptcredincios. Academiiile teologice au ținut și țin cu strășnicie la caracterul lor esențial de *institute de învățatură și educație religioasă*. Timpul — dreptul judecător — a și început să le dea dreptate, proclamând superioritatea indiscutabilă a metodelor lor educative. Școlile Normale Superioare cari au fost înființate recent, se inspiră din practica de totdeauna a Academiiilor teologice. Cea dela Cluj, numără ceva peste 50 de elevi. Ei trăiesc în internat, supraveghiați și îndrumați îndeaproape, de educatori anume orânduți, întocmai ca studenții Academiiilor teologice. Aceasta însemnează că actuala cărmuire de stat recunoaște caracterul de școli superioare *model* pe care-l au Academiiile teologice și se bizue, ca și ele, nu pe număr, ci pe calitatea morală a elementelor destinate să devină luminați și îndrumători ai poporului.

Așa și este!

În luminoasa cuvântare pe care a rostit-o la Cluj, cu prilejul praznicului pomenit, dl Ministru *Petre Andrei* a stăruit îndelung asupra rolului capital pe care-l are *credința* în zidirea valorilor morale ale unui neam ca al nostru. Omagiul călduros pe care l-a adus regescul sfetnic puterii de viață dătătoare a credinței care mută munții, a umplut de bucurie inimile ascultătorilor. El aruncă o lumină clară asupra considerației pe care înțelege s'o acorde Frontul Renașterii Naționale acestui reazim de frunte al sufletului românesc de totdeauna. Fără o credință luminată și puternică, viața insului și a națiunii este asemenea unui pământ sterp și nelucrat. Elanul care desmorțește conștiințele și le împinge la fapte lui Dumnezeu bineplăcute și oamenilor de folos, este creația credinței; el izvoarește din credință. Dl Ministru *P. Andrei* a avut fericita inspirație să-și pilduiască omagiul adus credinței cu următoarea întâmplare:

În războiul trecut, un medic renumit prin știința și prin necredința lui, fiind grav rănit, își petrecea ultimele clipe pe-un pat de spital. Gândul morții îl îngrozea. Cu toată știința lui, necredinciosul nu era în stare să dea un răspuns întrebărilor fundamentale cari devorează viața lăuntrică a oricărui intelectual: pentru-

suntem în lume?... pentru ce trăim și murim?... care-i scopul existenței noastre?... Revolta pe care i-o pricinuia gândul morții, făcuse din el un om absolut intratabil. Pustiul din sufletul lui, îi indispucea și îndepărta pe toți ceice se sileau să-i aline suferințele.

Alătura de el, un simplu soldat, cu trupul sfărtecat de oțelul ucigător, își aștepta liniștit și împăcat sfârșitul. Era mulțumit că-și făcuse datoria și gândul că trecătoarea-i viață pământească se prelungește'n veșnicie, îi umplea ființa de-o seninătate îngerească. Credința lui îl învățase să prețuiască jertfa și s'o accepte. El a găsit demult răspunsul la marile întrebări ale existenței; credința i l-a deslușit definitiv.

«Credința ne întărește puterile de viață și ne face să trecem cu pași biruitori peste toate greutățile inerente vieții.

«Ce ne-a dat credința în Ardeal? Puterea de rezistență împotriva tuturor uneltirilor și furtunilor; iar în Vechiul Regat puterea de speranță. Ea a alimentat idealul întregitor de țară, iar azi tot credința ne face să sperăm nelimitat în vi-goarea națiunii și în biruința ei, în ciuda tuturor vrăjmășilor.

«Credința sacră s'a unit la noi, dealungul veacurilor, cu sentimentul național. Prin fortificarea acestei unități, vom întrece toate progresele tehnicei moderne de înarmare și distrugere.

«Cine rezistă spiritualmente, cine are o forță sufletească legendară, nu poate fi doborât niciodată. Un popor care nu vrea să moară, nu moare, ci se afirmă, trăiește și face istorie.»

Vedem în aceste cuvinte ale dlui *P. Andrei* mărturisirea omului de știință care s'a convins de importanța covârșitoare pe care o are credința în organizarea și plinirea celui mai înalt și mai ales ideal de viață și aplaudăm cu neprefăcută bucurie îndemmurile adresate de dsa studenților teologi din Cluj de a fi stegarii crezului pe care Biserica noastră n'a pregetat să-l vestească și să-l trăiască în toată bunăvremea. Avem nevoie de o nouă ordine socială. Cărmuirea actuală, prin glasul Ministrului Școlilor, o vrea întemeiată pe credința în Dumnezeu. E singura putere capabilă să îndrăvenească viața integrală a neamului românesc. În slujba ei, Academiiile teologice din Ardeal își cheltuesc statornic cele mai bune energii ale lor. Ele au conștiința datoriei împlinite. Ori dl Ministru *Petre Andrei* a promis că *pentru cei buni și harnici, concursul dsale va fi nelimitat*. Dsa cunoaște doleanțele Academiiilor teologice din Ardeal. Vizita făcută celei din Cluj, i-a dat puțința să cunoască la fața locului și meritele acestor școli. Pe măsură ce le va vizita și pe celelalte, va putea să se convingă că Academiiile teologice, prin ceea ce au realizat ele pe tărâm cultural și educativ, aparțin categoriei celor buni și harnici cărora dsa le-a făgăduit toată sollicitudinea stăpânirii. Menținerea lor în actuala stare de inferioritate este o adevărată năpastă, nu numai pentru profesori și studenți,

ci maicuseamă pentru sufletul obștei românești de dincoace de munți pe care ei se nevoiesc mucenicește să-l fructifice.

De aproape douăzeci de ani, aceste înalte școli de învățatură și educație creștinească și românească așteaptă să li se facă dreptate. În tot acest timp, ele n'au pus mâinile în brâu, ci s'au străduit și s'au jertfit invers proporțional cu sprijinul pe care-l primeau dela autoritatea de stat, covoine fiind că va veni odată vremea când ostenele lor vor fi răsplătite cum se cuvine. Ne-am exprimat mai sus credința că vremea aceea a sosit.

Incheiu cu urarea pe care a făcut-o entuziastul rector al Academiei teologice din Cluj, cu prilejul praznicului pomenit:

— Ajute-i Dumnezeu dlui Ministru Petre Andrei să fie ctitorul dreptății Academiei teologice din Ardeal. Că-i nu numai un fruntaș al țării, ci și un distins om al școalei; și ca atare, îi cunoaște mai bine decât mulți alții nu numai meritele, ci și nevoile.

Dr. GRIGORIE T. MARCU

## M. Sa Regele către regescul vlăstar

Cel Atotputernic a voit să fi însemnat cu o înaltă și frumoasă misiune, una care cuprinde mai multe îndatoriri decât drepturi, dar care cuprinde totuși acel drept suprem de a face tot ce-ți stă în putință pentru binele și propășirea țării și poporului Tău.

Intri în ostirea României nu ca o cinste făcută ei, ci ca o cinste făcută Ție, cinste de care, în fie ce clipă a vieții, trebuie să Te arăți demn.

M. Sa Regele Carol II

**Sărbătorirea onomasticeii Mariei Sale Marelui Voevod Mihai în Sibiu.** În ziua Sfinților Arhangheli s'a săvârșit un serviciu religios, în sfânta catedrală a mitropoliei ardelene, cu prilejul zilei onomasticeii Augustului vlăstar regesc.

P. C. Sa, părintele consilier arhiepiscopesc, Tr. Scorobef, a rostit, în această zi, o cuvântare, lămurind semnificația solemnității și admirația noastră pentru Maria Sa Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, Moștenitorul Tronului.

La înălțatoarea aniversare din catedrală au fost de față, în frunte cu I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae al Ardealului, reprezentanții autorităților locale civile și militare, profesorii și tinerimea școlilor noastre și alți numeroși credincioși.

## La ziua numelui vlăstarului regesc

Cât de binefăcătoare a fost pentru România modernă ereditatea monarhică, nu mai e nevoie să insistăm. Cei trei Regi, au fost marii Ctitori ai patriei, zidind temelii solide în împrejurări grele pentru istoria neamului nostru.

Minunatele însușiri, ale Regilor Carol I și Ferdinand Intregitorul, au rodit cu prisosință în faptele M. Sale Regelui Carol al II-lea, sub zodia Căruia, noi supușii de astăzi, în clipe de grea cumpănă, avem prilejul să ne bucurăm de înțeleapta Lui conducere.

Iată, de câteva zile a venit vremea majoratului Măriei Sale Marelui Voevod, ear de ziua sfinților Arhangheli, i-am sărbătorit, odată cu ziua numelui, și primii pași spre treburile țării.

Sita vremii cerne anii pe nesimțite, cu aceeași hărnicie, pe creștetul copiilor din popor, ca și pe buclele vlăstarilor regești.

Cu mirare aflăm că gingașul Fiu de Rege, admirat cu nefermărită dragoste de popor, a împlinit optsprezece ani, ajungând la majoratul Prinților de Coroană, și fiind numit senator de drept în parlamentul țării.

Tânărul sublocotenent, dtn Marina Regală Română, își va mai adăoga o tresă la uniforma mândră de ofițer, iar pe fruntea de copil vor apărea primele adumbri de maturitate sub influența grijilor țării.

Pentru Moștenitorul de tron se deschide prima filă din marea carte a răspunderilor; pentru poporul român răsară încă o stea de nădejde, deși rodnicia Lui activitate nu numără decât optsprezece primăveri.

Biserica noastră și poporul au înălțat calde rugăciuni către Atotputernicul, ca să ni-L fie întru mulți ani cu sănătate, pe iubitul nostru Voevod Mihai.

I. Valerian

**Pastorală către concentrați.** P. S. episcop Nifon al Hușilor a trimis o preaduoasă și părintească epistolă aceluia dintre frații noștri cari stau de pază țării în aceste vremuri nesigure. Tonul simplu, popular, sfatul dat cu intimitate sufletească, știrile ce le cuprinde pentru cei plecați demult deacasă și din viața civilă, îi dau acestei pastorale un caracter impresionant, de adevărată scrisoare familiară. Cu siguranță că, multiplicată în zeci de mii de exemplare, ea va aduce multă mângâiere bravilor noștri paznici de hotare.

Imprejurările de atunci. — Cu același sistem, Ludovic se aruncă apoi asupra voevodatului maramurășan. Armata îi e mai norocoasă, dar nu dobândește rezultate de politică religioasă, fiindcă voevozii Balc și Drag transformă mânăstirea depe moșia lor din satul Peri în stavropighie (1391), punând-o deci sub directă conducere a patriarhului din Constantinopol, care numește starețul și-l investeste cu drepturi episcopale de a sfinți preoți și biserici românești. Astfel au dat ortodoxiei și naționalismului nostru un razim internațional deosebit de puternic. De aici pleacă primele traduceri în graiu românesc, cari copiate vor împânzi pământul nostru.

Ludovic e înfrânt. Politica lui religioasă a dat faliment. O recunoaște însuși ginerele lui, regele Sigismund. Va spăla el însă rușinea pe care a îndurat-o socrul lui. La 1428 dă ordin, ca toți nobilii cu toată familia lor să treacă la catolicism, iar de n'o fac vor fi trecuți fără milă în rândul iobabilor. Acum nu mai pot scăpa. Unii își părăsesc avutul și trec în Moldova și Muntenia unde cu ajutorul domnilor se refac. Alții mai puțin cutezători acceptă iobăgia. Cei mai mulți se catolicizează și prin aceasta devin unguri. E cazul lui Ioan Huniade, Matei Corvinul fiul lui, Nicolae Oláh, arhiepiscopul cel mai vestit al Strigoniului, Pavel Kinizsi (Chinezul) ș. a. Poporul rămâne dintr'odată fără conducători.

## TELEGRAME

Cu ocazia aderării cu entuziasm a studenților Academiei teologice „Andreiane” din Sibiu la „Frontul Național Studențesc” s'au expedit următoarele telegrame:

Majestății Sale

REGELUI CAROL al II-lea  
Palatul Regal BUCUREȘTI

Studenții Academiei teologice ortodoxe române «Andreiane» din Sibiu, întruniți în ședință extraordinară azi 27 Octomvrie 1939, asigură pe Majestatea Voastră de întreg devotamentul și dragostea lor.

Făcând bloc de granit în jurul Tronului și Dinastiei, ne legăm într'un cuget să dăm deplină ascultare poruncilor Majestății Voastre și să contribuim cu toate puterile noastre tinerești la opera de consolidare a neamului românesc pe care cu înaltă înțelepciune o îndrumați.

Conștiința de datoria noastră, suntem gata oricând și cu orice sacrificii, să ne apărăm Țara și Tronul.

Să trăiți Majestate!  
Trăiască Țara și neamul românesc!  
Trăiască Frontul național studențesc!

Președinte: Ioan F. Hălmagiu  
Secretar g-ral: Viorel S. Suci

Domniei Sale Dlui \*

C. GIURESCU  
ministru Frontului Renașterii Naționale

Studenții Academiei teologice ortodoxe române din Sibiu, întrunindu-ne azi 27 Octomvrie a. c. în ședință plenară extraordinară, am aderat din toată inima cu mare însuflețire la Frontul Național Studențesc, promițând să ne facem împlinitorii și propoveditorii entuziaști ai înaltelor și mântuitoarelor idei patriotice cari stau la temelia acestei organizații. Vom fi slujitori credincioși ai Regelui și neamului nostru.

Vă asigurăm, domnule ministru, de toată dragostea și respectul nostru.

Președinte: Ioan F. Hălmagiu  
Secretar g-ral: Viorel S. Suci

Majestatea Sa Regele a binevoit a răspunde următoarele:

Domnului

IOAN F. HĂLMAGIU  
pres. studenților Academiei teologice ort. române „Andreiane” SIBIU

Majestatea Sa Regele mă însărcinează a vă trimite înalte mulțumiri pentru sentimentele de devotament și bunele urări exprimate de Dvoastră în numele studenților Academiei, cu ocaziunea ședinței extraordinare, ținută la Sibiu în ziua de 27 Octomvrie a. c.

(ss) FLONDOR  
Mareșalul Curții Regale

Dl ministru C. Giurescu, a răspuns:

Domnului

IOAN HĂLMAGIU  
președintele stud. Academiei teologice ortodoxe române SIBIU

Vă felicit călduros pentru însuflețita Dvoastră adeziune la Frontul Național Studențesc și vă mulțumesc pentru sentimentele exprimate. Sănătate!

(ss) CONST. C. GIURESCU

**Darul Suveranului.** M. Sa Regele Carol II, luând sub înalta Sa protecție opera de salvare a copiilor țării, a dăruit suma de două milioane și jumătate lei pentru cantinele școlare, — câte 250 mii lei de fiecare ținut.

**Un nou liceu confesional.** Cu mare bucurie am aflat că, prin înțelegerea dlui ministru al Educației naționale și prin străduința P. S. episcop Dr. Vasile Stan, liceul „Dragoș Vodă” din Sighet a fost decretat liceu confesional al Episcopiei ortodoxe a Maramurășului. S'a experiat suficient că liceele confesionale pregătesc viitoarele generații în spiritul cel mai sănătos, sădind în sufletul tinerilor atitudinea de serioasă înțelegere și de caldă iubire a valorilor și virtuților noastre autohtone. Intellectuali ieșiți de pe băncile lor sunt factori de echilibru social, elemente de susținere a instituțiilor fundamentale ale ordinii și spiritualității noastre.

Nu numai Biserica, ci și statul român și-a făcut prin actul acesta un frumos serviciu.

## Mitropolia Olteniei și Episcopia Timișorului

Suveranul a semnat, în ziua de 8 Noemvrie 1939, decretul-lege pentru înființarea mitropoliei ortodoxe române a Olteniei, Râmnicului și Severinului, cu reședința la Craiova. La această mitropolie, pe lângă arhiepiscopia Craiovei, va mai aparține eparhia Argeșului. Mânăstirea Curtea de Argeș, actuala catedrală a episcopiei, va servi numai drept Criptă a Familiei Regale, iar eparhia urmează să primească altă biserică catedrală.

All decret-lege privește înființarea Episcopiei Timișorului, ca eparhie a Mitropoliei ardelene. Noua episcopie va cuprinde parohiile județului Timiș-Torontal și trei protopopiate din județul Severin. Episcopii Aradului și Caransebeșului vor primi o nouă delimitare.

## C. preoți să stea în fruntea mișcării Oastea Domnului

ne pețesc. Intâi cu binișorul, apoi cu sila decă de voie nu vrem să ne facem o apă și un pământ. Câteva tipărituri românești, câțiva superintendenți, „episcopi” calvini de origine români numiți numai pentru noi, apoi episcopi ortodocși cu adausul și de superintendenți la titlu, ca să ajungem la mitropolii întăriți cu condiții grele, cari tindeau să ne calvinizeze. Intâi ironizați preoții, umiliți protopopii, apoi anarhizați ca să nu se mai supună rânduielii canonice și arhierilor, apoi umiliți și maritrizați mitropolii, punându-i la discreția protopopilor instigați de nobilii unguri. Toate cu acelaș gând diavolesc de a ne desființa ca ortodocși, după care știau, că urmează și desnaționalizarea. Până și „Dacia Magna” ne-o plănua un Gavriil Bethlen, dacă ne calvinizăm și maghiarizăm. Cu deosebire cele trei mijloace de care se folosia reformațiunea în toate părțile lumii: amvonul, școala și tiparul vor fi utilizate cu zor și pentru noi.

Grele zile! Amare zile! Multă suferință!

Peste munți, deși sub turci, și ortodoxia și naționalismul trăesc zile de glorie. Mihai Viteazul, Vasile Lupu, Matei Basarab, Constantin Brâncoveanu, mitropolii Varlaam, Dosoftei, Teodosie Veștemeanul, Antim Ivireanul, au împletit neamului românesc cunună de lauri. De uneltiri calvine, chiar luterane, și antireformatorice

## \* FOIȘOARA \*

## Biserica este cel mai însemnat factor național în trecutul nostru

(3) de Prot. Gh. Maior, profesor

Ludovic se alătură la tabăra lui Urban și va deslănțui vânătoria de ortodocși cu ajutorul ordului dominicanilor, cari vor intra în Banat și Muntenia, Nordul și Moldova fiind rezervate franciscanilor, luând o serie de măsuri drastice. La 1360 dă ordin, ca fiecare familie nobilitară să-și treacă pe fiul cel mai mare la romano-catolic, altcum își pierd rangul, averile, privilegiile și drepturile, coborându-se în rândurile iobagilor. La 1366 dă ordin de alungarea peste graniță a tuturor preoților și călugărilor ortodocși din Banat și ținuturile mărginașe. Oastea dominicanilor, nemulțumind profund populația Banatului Severinului, care se răscoală, primește ajutorul armat al oastei regești, ceea ce provoacă războiul cu Vlaicu-Vodă, care-i răpește Banatul, alungă arhiepiscopul romano-catolic din Turnu-Severin, punând în locul lui un ierarh ortodox de rang egal, deci un mitropolit, neatârnat de alt mitropolit — era o combinație politică necesară după

## Manifestații bisericesti naționale la frontiera dela Vest

Fortăreața românismului și a ortodoxiei dela vestul țării, *Aradul* viguros, a trăit în 5 l. c. o măreață zi, datorită râvnei și sacrificiilor aduse de P. S. episcop *Andrei* al Aradului și de colaboratorii Săi.

Catedrala ortodoxă română a orașului, împodobită cu o nouă față și o nouă zugrăveală, executată de iscusitul artist T. Demian, a fost sfințită cu toată pompa cuvenită.

La solemnitate au participat duii: *Dr. N. Zigre*, ministrul cultelor, din partea guvernului, *Dr. S. Dragomir* ministrul pentru minorități, *Dr. Al. Marta* rezident regal, *Dr. Nicolae Popoviciu* episcop al Orăzii, general *P. Georgescu* din partea gărzilor naționale și alte distinse persoane și o mare mulțime de popor din eparhie.

Un sobor de vlădici și 36 preoți au săvârșit tărnosirea. La terminarea sfinteii liturghii a luat cuvântul P. S. episcop *Andrei*. Spunând că această înnoire a bisericii este ca o reînnoire a sufletelor credincioșilor, P. S. Sa apelează la toți cei de față ca, în senzul acestei reînnoiri, să intre în noua viață de stat și să contribuie la întărirea unității naționale.

Dl ministru *Zigre*, fiu al Crișanei, a zis:

Ca și în trecut, și în zilele grele de astăzi, biserica rămâne un reazem puternic sufletesc prin păstrarea solidarității naționale. Este de datoria noastră ca, în aceste vremuri zguduitoare ale țării, să apărăm și să păstrăm intactă moștenirea primită dela înaintașii noștri, câștigată de ei cu muncă și cu mare vărsare de sânge. Avem datoria să ne păstrăm credința, atât de necesară echilibrului moral care ne-a păstrat dealungul veacurilor. Mulțumesc Prea Sfințitului episcop *Andrei Magieru*, care mi-a îngăduit să vorbesc din acest locaș de rugăciune.

A vorbit apoi dl general *Georgescu* în numele F. R. N.

La masa, oferită de P. S. episcop al Aradului, au luat parte toți reprezentanții societăților culturale și ai minorităților din localitate. P. S. episcop *Andrei*, luând cuvântul, a vorbit despre înțelesul păcii, arătându-și bucuria deosebită când vede întruniți aici pe reprezentanții minorităților, ceea ce este o dovadă de posibilitatea unei strânse colaborări.

Răspunzând cuvintelor vlădicești, reprezentanții minorităților maghiare și

germane aduc expresiunea lealității acestor grupuri.

Au mai luat cuvântul: P. S. episcop *Nicolae* al Orăzii, dl ministru *S. Dragomir*, care a spus: Generositatea românească oferă toate garanțiile pentru a asigura o conviețuire normală concetățenilor noștri de altă limbă. Politica noului regim este chiag de solidaritate națională, steag de luptă culturală, ale cărei orizonturi sânt infinite, început de muncă creatoare, ale cărei roade se văd și până astăzi în toate resorturile de viață ale românismului din Ardeal...

### † Dr. Oct. Russu

*Una dintre cele mai respectate figuri culturale și politice ale Ardealului din veacul precedent, Dr. Octavian Russu, a încetat din viață, la Sibiu, în ziua de 7 l. c., în etate de 83 de ani.*

*A fost, câteva decenii, avocat al băncii «Albina», membru al comitetului central al «Astrei» și vicepreședinte al ei.*

*A luat parte activă la consfăturile și întrunirile naționale din Sibiu înainte de război.*

*După întregirea neamului a intrat și în parlament ca senator, ales în mai multe rânduri.*

*În criza economică a contribuit din răspuțeri, ca institutele noastre financiare din Ardeal să facă față greutăților vremii. Dumnezeu să-l odihnească!*

**Reorganizare.** Vechiul comitet central, al Asociației ortodoxe a femeilor, a fost înlocuit printr-o *comisie interimară*, compusă din: dna A. Tătărescu președintă, și 6 membri: dnele Voinescu, Herter, Șerban, Voiculescu, Lovinescu și Pă. Nae Popescu.

Se știe, că Asociația are 50 de filiale în orașele țării, întreține mai multe școli: 6 licee, 1 liceu comercial, 2 școli profesionale, 8 școli primare și 30 grădini de copii.

Din înșirarea acestor cifre se poate constata râvna binefăcătoare, desfășurată mulți ani în șir, de conducerea societății, în frunte cu dna Alexandrina Cantacuzino.

În urma unor regretabile neînțelegeri, ivite în anii din urmă între persoanele comitetului central, un jurnal al consiliului de miniștri, din Noemvrie a. c., a hotărât înlăturarea vechiului comitet central și înstituirea unei comisii interimare, alcătuite din persoanele sus menționate.

*risire ortodoxă*, care va ajunge carte simbolică a întregii Biserici ortodoxe și grăitoare pentru toată lumea care vrea să ne cunoască legea.

Ne fac școli normale, crescându-ne în ele preoții și învățătorii, — ne vom convinge că e bună știința de carte și înființarea de școli primare. Vom ridica însă școli superioare la Iași și București, cari să le întrecă în strălucire pe cele ardelenesti străine.

Fiindcă ne dau zor să introducem catehismele lor, iar iobagii ortodocși nu știau carte și nu puteau citi cartea lor, ne silesc să facem școli, dar n'avem cu cine și cu ce. Mitropolitul Sava Brancovici va da ordin ca toți preoții să adune copiii din parohie împreună cu părinții lor în biserică și Dumineca după sf. liturghie să-i învețe rugăciunile, poruncile dumnezeiești și bisericesti și fericirile. Așa începe școala populară publică și catehizația noastră ortodoxă.

Dar cea mai mare cucerire națională ne-o dă biserica prin introducerea limbii românești în slujbe și prin grija de a scrie conștient „pentruca toți românii să înțeleagă” că „toți românii din aceeași fântână cură”. „Care preot va mai cuteza să slujească pe sârbie („rațcă”), — zice Sava Brancovici — să fie răspopit”. Dosoftei al Moldovei și Antim Ivireanul al Munteniei vor imita mușara pentru mitropoliile lor.

## O biserică monumentală la Brașov

Brașovul, mândra cetate a gloriei culturale și ortodoxe din trecutul nostru, trebuie să pășească într-o cadență mai energică pentru a-și relua locul de frunte în viața spirituală și ortodoxă ardelenă.

Românismul întreg așteaptă să vadă înălțându-se, în cetatea intransigentei ortodoxe, în cetatea lui Coresi și a protopopilor cari au ținut nestinsă făclia culturii naționale în Ardeal, o biserică impunătoare, care să pună pecetea adevăratului caracter al Brașovului peste tot peisagiul lui măreț, care nu te poate lăsa să dormitezi.

De aceea cu vie bucurie am luat cunoștință de declarațiile ce s'au făcut cu ocazia unei vizite la Brașov a dlui G. Alexeanu, rezidentul regal al Ținutului Bucegi, declarații din cari rezultă că „unanimitatea elitei din acest oraș este de acord — cum a spus dl G. Alexeanu — pentru construirea acestei catedrale”. În senzul acesta s'au exprimat dl primar Dr. G. Cutaeanu, dl Dr. V. Nițescu și P. C. Sa Dr. N. Stinghe. Dl Dr. Voicu Nițescu, fost ministru a spus: „Trebuie să ridicăm aci, în inima țării, o biserică monumentală care să perpetueze imaginea României Mari și a sufletului românesc”.

Iar dl rezident regal, cu promptitudinea înfăptuitorului energic, a promis că în curând „Ținutul Bucegi va publica un concurs pentru construcția bisericii, acordând 3 premii importante, astfel ca biserica ortodoxă să dea Brașovului un aspect cât mai monumental”.

Știm că multe suflete, chiar din cuprinsul Brașovului, suspină să vadă mai curând ridicându-se în lumina soarelui și pe fundalul verde al dealurilor istorice, turnurile strălucitoare ale bisericii ortodoxe.

Cunoaștem de pildă un vrednic și modest om de bine din Brașov care a lăsat un hotel în valoare de 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> milioane lei pe seama viitoarei catedrale brașovene. Binefăcătorul se numește George Ștefan, iar hotelul „Ștefan cel mare” și e așezat în cea mai centrală și mai splendidă poziție a Brașovului, în dosul „Coroanei”.

Să sperăm că visul atâtor inimi de curată năzuință, ca și dorința tuturor celor ce iubesc Brașovul și prestigiul ortodoxiei, din care s'a nutrit gloria lui, se va înfăptui cât mai curând în proporții grandioase.

## Organizați Reuniuni de femei

Într'adevăr nici o vreme n'a fost așa de darnică în roade, în binefaceri cu noi, ca epoca renașterii oricât de asupritoare a fost altfel pentru noi. Acum se înfăptuiește deci limba românească, începe literatura românească, școala, amvonul, se crează limba literară, se dezvoltă activitate proprie tipografică bogată și se cultivă ideea de unitate națională. Și apoi râvnă, râvnă ortodoxă „și națională, ca niciodată până acum.

Amarul deci s'a uitat și a rămas zaharul! Secolul al 18-lea se deschide sub semne cobitoare de rău.

Ocroțiți de secerea lunii musulmane, dar adăpostiți și de baldachinul ortodoxiei, Grecii din mahalaua nimită Fanar a Constantinopolului pun stăpânire pe frații de dincolo de Carpați. Sprijinesc ortodoxia ca pe un divin scut și al lor, dar se străduiesc să înăbușe naționalismul nostru. Asemenea „Eleni” vor pune mâna pe tot ce produce venit în Țările românești, din cari vor face „deuteri patris”, a doua patrie a lor.

Dincoace alți streini vor înfige săcurile adânc în trunchiul neamului, desbinându-ne bisericeste.

Iată cum începem epoca faimoasei „uniri” dela 1700, cum au poreclit-o streinii, aibă ei parte de asemenea unire!

Împăratul Leopold I, Habsburgul, alungă Turcii din Ungaria. Ardealul autonom încă scapă de suzeranitatea porții.

## Reforma învățământului secundar

Proiectul de decret-lege, întocmit de dl ministru al educației naționale, *Petre Andrei*, aduce modificări însemnate în organizarea școlilor secundare și în activitatea lor pedagogică.

Ținta legii învățământului secundar teoretic este pregătirea unei elite care, la vremea ei, să poată conduce treburile publice cu toată competența necesară.

Învățământul are două cicluri: inferior sau *gimnaziu* (cu durată de 4 ani) și superior sau *liceu* (cu durată de 3 ani pentru eliberarea certificatului de *absolvire*, și de 4 ani pentru diploma de *bacalaureat*).

Clasa VI și VII au două secții: una literară, alta științifică.

Examenele, la sfârșit de an școlar, se desfășurează: promovarea dintr-o clasă într'alta a gimnaziului se face pe baza mediilor anuale, fără examen special.

Înscrierea în clasa V se face pe baza depunerii unui examen de admitere. (Ar fi de ajuns certificatul de trecere a clasei precedente, ca și în gimnaziu).

Elevii promoși ai clasei VII de liceu primesc certificat de *absolvire a liceului*.

Acest certificat le dă dreptul: de a se înscrie în clasa de bacalaureat în vederea continuării studiilor la universități, la politehnici, la *academii teologice* și la orice școli sau institute cu caracter special.

Clasa VIII de liceu nu este obligatorie, decât pentru elevii cari vor să-și continue studiile la universități, școli de grad universitar și școli militare de ofițeri activi. Comisia examenului de bacalaureat se compune din *profesorii clasei*, președăți de un delegat al ministerului educației naționale.

Noua lege se pune în aplicare în mod treptat dela data publicării, urmând ca la 1 Septemvrie 1940 să fie aplicată în întregime.

**Știință și credință.** — La deschiderea în București a noului an universitar, după o impresionantă slujbă religioasă, I. P. S. patriarh *Nicodim*, în cuvântarea rostită, a zis:

*Pășesc întâia oară în acest templu al științei și nu fără sfială, după cum nu fără sfială pășesc în altarul credinței.*

*Știința este o însușire dumnezească la care Dumnezeu a făcut părtaș numai pe om.*

*Știința adevărată duce la Dumnezeu, după cum și credința duce tot acolo. Marii învățați și dascăli au fost totdeauna și profund religioși, cunoscându-i și recunoscându-i puterea. Este însă și o știință mincinoasă: Ea nu caută în sus, ci este isvorâtă din trufie pământească, demonică. Și astfel darul acesta de a cunoaște tainele lumii, pe care Dumnezeu l-a dat omului, este schimbat în armă împotriva aproapelui.*

*De aceea câtă înșeninare a frunților, când vedem că porțile acestui templu de cultură se deschid sub semnul binecuvântărilor dumnezeiești, ceace dovedește înfrățirea deplină între știință și credință*

nu sunt scutiți nici ei. Simțind primejdia ce ne paște și prin căderea noastră care-i va paște, în zbaterea noastră ne vor sări în ajutor, bisericeste, căci altcum nu le va da mâna, dar prin biserică s'a asigurat biruința culturală și apoi politică națională.

În tot răul este și un bine, spune Românul. Pentru neam în nici o epocă nu se adeverește proverbul ca în cea calvină. E rău calvinul, încât poporul nostru când vrea să-și dea o măsură a răutății, își spune „Ești rău ca un calvin”, dar cu toată răutatea lui nu s'a temut de îndelungă răbdarea și de întorsătura neașteptată a tuturor măsurilor lor. În epoca aceasta am stors din împilarea lor cele mai mari binefaceri pentru neam!

În tipografiile lor vor scoate cărți românești, cu tipografi adesea români. Dacă nu le îndrăgim cartea ce ne-o dau, vom primi ideea. Vom cere încuviințare și ne vom face tipografi românești și în ele vom tipări cărțile pe cari le vrem noi.

Vreau să ne dea Sf. Scriptură în românește, ca prin ajutorul ei să ne calvinizeze. O vrem și noi, dar o vom scoate simbolic la București.

Ne silesc să predicăm, calvinește cred ei; vom predica dar după cazanii ortodoxe, iar pe-ale lor le vom da uitării.

Ne îmbulzesc cu catehisme luterane, calvine, romano-catolice (sub Bathorești), în limba românească, vom face o *Mărtu-*

Rău condus sub decăzuții Apaffy-ești, ultimii principii, primește sugestia Vienei de a se adăposti sub ocrotirea ei. Se prevăd însă convulsii. Curtea vieneză, catolică până în măduva oaselor, n'avea pe cine se răzima în Ardeal. Calvinii și luteranii nu consimțeau să se mai întorcă la catolicism, catolicii aproape nu mai erau. Viena avea nevoie de catolici. De unde să-i scoată, ca să poată covârși confesional pe ceilalți? Pentru aceasta cei mai buni sunt românii de zece ori mai numeroși decât toate celelalte popoare ale Transilvaniei. Deci trebuia format un partid care să ție cu împăratul și menirea de a-l forma se încredințază ordului iezuiților, meșteri vestiți în asemenea isprăvi. Și iezuiții se apucă de lucru. Promit marea și sarea. Tot ce doresc cei mai mari ai poporului, numai să fie de legea împăratului și nu cu calvinii. Se mulțumesc și numai cu recunoșterea mai numai de formă a papii drept cap văzut al Bisericii și vicar al lui Hristos Dumnezeu. Incolo vor rămânea ortodocșii sadea. Vor curge în schimb privilegii, vor fi și bieții popi valahi un fel de nemeși ca popii romano-catolici. Ce lucru mare; ții cu împăratul și cu papa, păstrând toată ortodoxia, și incolo va veni sesie mare, casă parohială palat, trăsură la scară, copii la școli mari, zeciuială, drept de a sta în dieta țării! Ce vis ispititor pentru bieții iobagi, cari deși preoți trebuiau să plătească ei zeciuială, nu să primească.

## Solemnitățile dela Cluj

Duminecă 5 Nov. a. c. a fost sfințită prin rugăciunile Prea Sf. Episcop Nicolae Colan, capela Academiei teologice ort. rom. din Cluj și a fost inaugurat sărbătorește noul local al acestei înalte școli. Capela este situată între Reședința episcopescă și Internatul teologic, având intrări separate din ambele clădiri. Ea a fost concepută de P. Sf. Episcop Nicolae în stil vechiu românesc, printru studenții teologi să aibă alături de somptuoasa catedrală și o bisericuță în genul celor în cari vor fi chemați să slujească la sate. Iconostasul, lucrat în lemn ars, a fost zugrăvit de maestrul A. Demian, precum și cele două icoane originale, de dimensiuni apreciabile, cari împodobesc pereții laterali. Tavanul e susținut de grinzi lucrate din acelaș lemn. — Noul local al Academiei teologice, situat în grădina reședinței episcopale, e o clădire modernă și spațioasă, cu două etaje.

La liturgia arhierescă ce s'a oficiat în noul paracelis, au luat parte: P. Sf. Episcop Iuliu Hossu, dl Consilier Regal Al. Vaida Voevod, președintele Camerei deputaților, dnii Miniștri Petre Andrei și Traian Pop, dl Rezident Regal C. Tătaru, dl General Inspector de Armată Gh. Florescu, dl Dr. S. Bornemisa, primarul Clujului, dl Col. Manole Enescu, prefectul județului Cluj, dnii Profesori universitari: Rector Fl. Șt. Goangă, Dr. I. Lupș, Dr. Sextil Pușcariu, Rector Dr. I. Mateiu, Lucian Blaga, ș. a., Păr. I. Agârbiceanu, Dr. Șt. Lupș, rectorul Academiei teologice din Oradea ș. a.

Au rostit cuvântări: Sf. Sf. Episcop Nicolae Colan, Păr. Dr. L. A. Munteanu, rectorul Acad. teol. din Cluj și dl Ministru P. Andrei. Cuvântarea P. Sf. Episcop Nicolae o vom publica în numărul viitor.

După aceea, asistența a vizitat noul local al Academiei teologice. La banchetul care a urmat, au toastat: P. Sf. Episcop Nicolae pentru M. Sa Regele Carol II, P. Sf. Episcop Iuliu Hossu și dl Ministru P. Andrei.

## INFORMAȚIUNI

**Mulțumită.** Consiliul parohial împreună cu toți membrii adunării parohiale exprimă cele mai calde mulțumiri și recunoștințe dlui I. P. Gigurtu președintele societății „Mica”, pentru suma frumoasă de 50.000 lei acordată bisericii ortodoxe rom. Arpașul de sus, în scopul reparării turnului său pe cale de ruinare, dintre cari 25.000 din partea Dsale, iar 25.000 dela societatea „Mica”, ce cu demnitate conduce. — Pr. V. Bogdan.

**Atentat neizbutit.** Miercuri seara s'a comis un atentat împotriva cancelarului Hitler la München, în Bürgerbräukeller, unde cancelarul a vorbit cu ocazia comemorării veteranilor partidului. Din norocire cancelarul a trebuit să plece mai de grabă dela întrunire pentru a se înapoia la Berlin. Curând, după plecarea sa, s'a produs o puternică explozie în numitul local, 8 persoane au fost omorâte și numeroase greu rănite. Führerul, ca prin minune, a scăpat. Toată lumea creștină osândește odioasa crimă dela München.

† Traian Rațiu, episcop al protopopiatului ortodox român „Jiu”, fost director al sucursalei băncii Ardeleana și fost ajutor de primar în Petroșani, un om de bine, după scurtă suferință a încetat din viață în 5 Noembrie 1939, în al 61 an al vieții. Inmormântarea i s'a făcut în 7 Noembrie în cimitirul comunal din Petroșani.

Odihnească cu dreptii!

**Dragostea pentru portul național la alții.** Consiliul cultural superior din Praga a întocmit un program în scop de a sporii interesul publicului pentru portul național. Se vor organiza cursuri speciale de confecționare a costumelor naționale.

Programul prevede o catalogare a posesorilor de astfel de costume. Profesoarele de lucru manual sânt invitate să stăruiească pentru realizarea acestui program etnic, la care va colabora și tinerimea cehă.

## ȘTIRI LOCALE

**Predică în catedrala din Sibiu.** Duminecă, în 12 Noembrie 1939, va predica părintele M. Neagu.

**Conferințele publice,** organizate de Desp. județului Sibiu al Asociațiunii și de Federația corpului didactic din Sibiu, își iau începutul Duminecă, în 12 Noembrie 1939, ora 17 (5 seara), în sala mare a prefecturii județene. Va vorbi dl Dr. Gh. Preda, vicepreședintele comitetului central al Asociațiunii, despre Realizările „Astrei” după unire.

Judecătoria mixtă Sibiu, secția cf.

Nr. 890/1939 cf. (21) 1—1

### Extract din publicațiunea de licitație

În cauza de executare făcută de următoarea banca „Albina” din Sibiu contra următorului Binder Mihail și Binder Andrei.

Judecătoria:

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Chirpăr, circumscripția Tribunalului Sibiu, cuprinse în cf. a comunei Chirpăr. Nr. cf. 1503 și Nr. top. 500 în valoare de 350 lei cu prețul de strigare de 265 lei, Nr. top. 2109 în valoare de 2500 lei cu prețul de 1875 lei, Nr. 2193 în valoare de 850 lei cu prețul de strigare de 640 lei, Nr. top. 2194 în valoare de 150 lei cu prețul de strigare de 115 lei, Nr. top. 2195 în valoare de 100 lei cu prețul de strigare de 75 lei, Nr. top. 2196 în valoare de 100 lei cu prețul de strigare de 75 lei, Nr. top. 2198, 2199, 2200, 2201, 2202 în valoare de 21.000 lei cu prețul de strigare 15.750 lei, Nr. top. 3017 în valoare de 500 lei cu prețul de strigare 375 lei. — Asupra 2/3 parte din imobilul cuprins în cf. Nr. 1498 și Nr. top. 485 casă de piatră Nr. 72 și curte în valoare de 37.000 lei cu prețul de strigare 27.750 lei, asupra 4/9 parte al următorilor din ff. Nr. 1500 și Nr. top. 3443 în valoare de 220 lei cu prețul de strigare de 165 lei, Nr. top. 4004 în valoare de 50 lei cu prețul de strigare de 40 lei, Nr. top. 2110 în valoare de 8000 lei cu prețul de strigare de 6000 lei, Nr. top. 2111 în valoare de 100 lei cu prețul de strigare de 75 lei, Nr. top. 2112 în valoare de 150 lei cu prețul de strigare de 120 lei, Nr. top. 2113 în valoare de 150 lei cu prețul de strigare de 120 lei, Nr. top. 2187, 2188, 2189, 2190, 2191, 2192 în valoare de 30.000 lei cu prețul de strigare de 21.500 lei, Nr. top. 7196 în val. de 200 lei cu prețul de strigare 150 lei, asupra imobilului cuprins în cf. Nr. 1608 și Nr. top. 1087 în valoare de 6000 lei cu prețul de strigare de 4500 lei, Nr. top. 3580 în valoare de 200 lei cu prețul de strigare de 150 lei, Nr. top. 6372, 6373 în valoare de 9000 lei cu prețul de strigare de 6750 lei, Nr. top. 2197 în valoare de 250 lei cu prețul de strigare de 165 lei, Nr. top. 7189, 7190, 7191, 7192 în valoare de 26.500 lei cu prețul de strigare 19.875 lei, Nr. top. 7193 în valoare de 100 lei cu prețul de strigare de 75 lei și Nr. top. 7194 în val. de 150 lei cu prețul de strigare de 90 lei, — pentru incasarea creanței de 134.230 lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 21 luna Noembrie anul 1939 ora 15, în localul oficial al cf. strada Carmen Silva Nr. 7 așa 33 parter.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut decât pe un preț superior prețului de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc % din valoarea imobilului drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotită după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX 1881; § 21 legea LX 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25 XLI 1908).

Data Sibiu, la 20 Februarie anul 1939.

Dir. de cf.: Judecător:  
(ss) Dr. Jurca (ss) Coman  
Pentru conformitate: Gligor

Citiți, sprijiniți și răspândiți ziarul  
**Telegraful Român**

Ad. Nr. 241/1939

[93] 1—3

## Concurs repeșit

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Gurasada, din protopopiatul Ilia, se publică concurs repeșit cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:

1. Salarul dela stat.
  2. Folosirea cimitirului 1½ jug.
  3. 2 jugăre ecleejic veche.
  4. Adăul dela fiecare familie.
  5. Până la cumpărarea sau edificarea casei parohiale, un ajutor de chirie de 3000 lei anual.
  6. Venitele stolare uzitate în tract.
- Cererile de concurs și aprobarea de a concura dela Prea Veneratul Consiliu arhiepiscopesc, se vor înainta în termen oficiului protopopesc, iar concurenții, cu aprobarea protopopului, se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.
- Oficiul protopopesc al tractului Ilia, în înțelegere cu consiliul parohial.  
Ilia, la 6 Noembrie 1939.

Iuliu Josan  
protopop

Nr. 423/1939

[92] 1—1

## Concurs

Parohia ortodoxă română Orăștie publică prin aceasta concurs, cu termen de 15 zile dela apariția în organul oficios al Arhiepiscopiei „Tel. Român”, — pentru darea în întreprindere a *picturei* în biserica sa nouă în zidire.

Doritorii pot vedea biserica în orce zi. Spre ușurarea orientării, se face cunoscut, că spațiul ce ar fi de pictat, este de circa 1200 metri pătrați, — din cari deocamdată se dă în executare etapa I: Cupola, treptele dela baza ei și cei 4 Evangheliști în cele 4 colțuri sub Cupolă, cuprinzând la olaltă un spațiu de 500 metri pătrați.

Domnii pictorii sunt poțitiți a oferi: Prețul unitar pe metru pătrat în tehnica „Frescă”, și pentru metru pătrat în tehnica „Tempera” la Tablouri, — și cât al decorațiunilor dintre Tablouri.

Informațiuni mai de aproape, la oficiul parohial în orce zi. În caz de cercetare, e necesară anunțarea înainte a zilei.

Orăștie, 6 Noembrie 1939.

Oficiul parohial ortodox român al Orăștiei, în înțelegere cu consiliul parohial

Nr. 351—1939

[88] 2—3

## Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Lelese cu filia Sohodol, din protopopiatul Hunedoarei, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. 25 litri grâu și 25 litri porumb sfărâmat dela fiecare fum.
3. 23 jugăre cad. pământ arător și fânaș.
4. Salarul dela stat.

5. Lemne din pădurea comunală, adusul privește pe preot.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Hunedoarei în termenul indicat.

Candidații vor anexa la cererea de concurs și concesiunea dela Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc că pot candida la această parohie.

Candidații se vor prezenta cu incuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, la biserica, spre a fi cunoscuți de către parohieni.

Oficiul protopopesc ortodox român al Hunedoarei în înțelegere cu consiliul parohial.

Hunedoara, 24 Octomvrie 1939.

Nicolae Suciu  
protopop

Nr. 422/1939

[91] 1—1

## Concurs

Parohia ortodoxă română Orăștie publică prin aceasta concurs, cu termen de 15 zile dela apariția lui în organul oficios al Arhiepiscopiei „Telegraful Român”, — pentru darea în întreprindere a *lucrărilor de sculptură în lemn*, anume: facerea *Tâmplei* (Iconostasului) și a *stranelor*, în biserica sa nouă în zidire.

Concurenții pot vedea la oficiul parohial subscris, planurile cu desenele de Iconostas și de mobilier, de dl Arhitect-diriginte, conducător al lucrărilor, în orce zi de lucru.

Orăștie, 9 Noembrie 1939.

Oficiul parohial ortodox român al Orăștiei, în înțelegere cu consiliul parohial

Nr. 439/1939

(85) 2—3

## Concurs repeșit

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Homorod-Joseni, din protopopiatul Geoagiu, în conformitate cu ordinul Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc Nr. 10.373/1939, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Casele parohiale noi cu dependențele necesare.
3. Sesiune parohială: 8 jug. 707 st. p. pământ arător și fânaș.
4. Câte o mierță (un decaltru) porumb sfărâmat de fiecare casa.
5. Stola obișnuită în parohie.

Cererile de concurs, înzestrate cu toate documentele necesare și incuviințarea din partea P. V. Consiliu arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român din Geoagiu în termen legal.

Concurenții, cu înștiințarea oficiului protopopesc, se vor prezenta în parohie pentru a se face cunoscuți credincioșilor.  
Geoagiu, 16 Octomvrie 1939.

Oficiul protopopesc ortodox român al Geoagiului în înțelegere cu consiliul parohial.

Teodor Glodeanu  
protopop

AU APĂRUT:

## Calendarul Bunului Creștin

pe anul 1940

cu Șematism Lei 50.—; fără Șematism Lei 12.—

## Calendarul „Oastea Domnului”

pe anul 1940 Lei 12.—

Calendarele au un cuprins foarte bogat și variat și sunt împodobite cu multe ilustrațiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. La comande de peste 10 ex. se dă rabatul convenit. Pe lângă prețul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 15 pt. porto postal — Contra ramburs nu se trimite —